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با توجه به نمودارهاي دو تابع  و  در شکل مقابل، کدام گزینه صحیح نیست؟  14
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ریشه هاي تابع  همان ریشه هاي تابع  هستند. مگر آنکه ریشۀ  ریشۀ  نیز باشد زیرا:  .  2

با توجه به نمودارهاي داده شده نتیجه می گیریم که اولاً یک ریشۀ برابر  است.(  ریشۀ  است) ثانیاً  ریشۀ  می باشد زیرا طول نقطۀ تعریف نشدة تابع  است بنابراین براي

بدست آوردن ضابطۀ  باید معادلۀ خطی را بنویسیم که از دو نقطۀ  و  می گذرد. (با شرط   )

   

 براي نوشتن معادلۀ سهمی  که محور طول ها را در  و  قطع کرده است داریم:

     

    پس

 3

   

 است پس  است.

 

 

 پس معادلۀ  ریشه ندارد.

ها را قطع می کند. بنابراین تابع  نیز در نقاط 4  تابع خطی  با شیب مثبت در  محور  ها را قطع کرده و تابع خطی  با شیب مثبت در  محور 

ها را قطع کرده و به دلیل مثبت بودن ضریب  در تابع  سهمی رو به بالا باز می شود. چنین وضعیتی تنها در گزینۀ  مشاهده می شود.  و   محور 

   :توجه کنید
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   :پس

 6

 توجه کنید  است و چون  فقط شامل  و  است، پس حتماً  است، یعنی:

 

 اکنون تابع  را تشکیل می دهیم:
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دقت کنید که تمام عملیات جبري، روي مولفه ي دوم انجام می شود. و براي انجام عملیات جبري روي دو تابع که به صورت زوج مرتب داده شده است کافی است زوج هایی از دو تابع را که داراي 

، عملیات جبري را روي مولفه ي دومشان انجام دهید. هاي برابر هستند را در نظر گرفته و پس از نوشتن 

تابع  که از روي اعمال جبري توابع  و  حاصل شده، روي اشتراك دامنه هاي  و  تأثیر می گذارد (البته به شرطی که  صفر نباشد!) ابتدا دقت  8

کنید که:
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 10
تمام عملیات جبري، روي مولفه ي دوم انجام می شود.

هاي آن ها را نوشته و عرض هاي آن ها را بر هم تقسیم می کنیم. هاي برابر باشند. سپس  براي تقسیم کردن، زوج هاي مرتبی از دو تابع را در نظر گرفته که داراي 
 11
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معادلۀ خط گذرنده از دو نقطۀ  و  را می یابیم و آن را برابر با عبارت  قرار می دهیم.  12

  

 

 همچنین معادلۀ خط گذرنده از دو نقطۀ  و  را یافته و برابر با عبارت  قرار می دهیم.

    

  :پس

که نمودارش در گزینۀ اول آمده است.

 13

  :از طرفی

   یا   

می توان ضابطۀ تابع  و  را به صورت زیر نوشت:  14

  

    معادلۀ 

  

   معادلۀ  

 

حال ضابطۀ توابع  و  را تشکیل می دهیم:

     

، ضابطه هاي  و  با هم برابرند.  در بازة 

حال براي تعیین دامنۀ تابع  داریم:

  

، مقادیر  یا ثابت مانده ، مقادیر  یا ثابت مانده یا افزایش می یابند و تابع  در دامنه اش نزولی است، زیرا با افزایش مقادیر  از طرفی تابع  در دامنه اش صعودي است، زیرا با افزایش مقادیر 
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و یا کاهش می یابند.

،  و  صحیح هستند و فقط گزینۀ  نادرست است. بنابراین گزینه هاي 

 15

x

x -1
x+1

+ نت-+

-1 1
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میدانیم: 

 17

دامنۀ توابع  و  به صورت زیر است:   18

  

  

.  چون  می باشد، پس می توان نتیجه گرفت که 
هم چنین داریم: 

  

 

 19
می دانیم:

، دامنه تابع  از حل نامعادله  به دست می آید. با توجه به ضابطه   20

 حل ترسیمی نامعادله:

،  است. ملاحظه می شود که تابع  همواره بالاتر از  است، پس دامنه تابع 

 

حل محاسباتی:
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= {(4, − ) ,  (−2, )}
1
f

1
5

1
3

g(x)gx − f(x) > 0

x − f(x) > 0 → x > f(x) → x > − 1 → x + 1 >x−−√ x−−√

x + 1x−−√g[0, +∞)

→ (x + 1 > x → + x + 1 > 0
x + 1 > x−−√

x ≥ 0
)2 x2

Δ < 0 , a > 0 ⇒ → : x ≥ عبارت ھمواره برقرار و مثبت است0 Dg
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ت هاي جبري( تستی)
تابع و عبار

سید بهروز پرتوي



1  
2  
3  
4  
5  

6  
7  
8  
9  

10  

11  
12  
13  
14  
15  

16  
17  
18  
19  
20  
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